

LA VOZ DEL PUEBLO

PERIÓDICO REPUBLICANO

Fundador FRANCISCO JULIA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Palma: Un mes 0'25 ptas.
Fuera de la capital: 1'00 pta. trimestre.
Extranjero: 5 ptas. año.

AÑO VI

NÚM. 256

Palma de Mallorca 10 Agosto de 1918

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Socorro, 90.—PALMA

España no vivirá si no cambia de situación

No es posible la vida y forzosamente vendrá un desastre fenomenal, de fatales consecuencias, y de lo cual el único responsable será el gobierno.

A los grandes males hay que ir con grandes remedios, y aún así se fracasa la mayor de las veces: cuando en una casa se deja sentir un malestar en la vida y un déficit en los ingresos, que hacen imposible hacer frente a las necesidades, honradamente, decentemente, si los directores de aquella casa son lo que deben ser, buenos administradores y hábiles encauzadores, lo primero que deben hacer es economizar lo posible y nivelar por lo menos el presupuesto para no engolfarse en una vida peligrosa, preñada de las más grandes desdichas y calamidades.

España vive peor que si esencialmente estuviese en guerra; estamos en guerra, porque nos provocan por los cuatro costados los teutones; estamos en guerra, porque el gobierno que tenemos, continuamente nos tiene envueltos en la guerra de la mala administración, del hambre y de la miseria, convirtiendo los españoles en un montón de escombros inservibles ni útiles para nada.

El Estado quiere sostener ciertas instituciones, denigrantes para la vida próspera y moderna, cuyas instituciones se llevan la mayor parte del presupuesto nacional, y para ello se ve obligado de recurrir a los aumentos de las contribuciones, en los precisos momentos que la Industria y Co-

mercio Español, en términos generales, está agonizando, pues desde que empezó la guerra, que hoy se debe decir mundial, unos aprovechados sin alma ni conciencia han acumulado grandes fortunas, pero que la mayor parte del negocio español se mantiene muerto y desequilibrado.

El factor trabajo, el elemento obrero, se alimenta de la nada, mejor dicho, vive de la muerte, decentemente, honradamente, el obrero, á pesar de trabajar un número de horas superior á sus fuerzas físicas, no gana ni la mitad de lo que realmente necesita para alimentarse; para cubrir sus necesidades, para atender á sus compromisos reclama aumento de sueldo á sus patronos, á sus directos explotadores; estos, que en su mayor parte no tienen sentido común, ni saben vivir de la realidad, ni entienden nada de la lógica, se rebelan contra sus obreros, los desprecian, los desatienden, amenazan con el despido de personal y cierre de talleres y fábricas, colocando á la clase obrera en forzoso estado de desespero, de desbordamiento, de cuyas fatales consecuencias son los primeros en lamentar, pero que no hay más recurso que echarse á la calle arrasándolo todo, destrozando las causas que producen tales efectos y abriendo paso de vida real y positiva, á la cual tienen derecho como factor productor insustituible, de primera calidad, y principal en el modo de ser de la sociedad del pasado, del presente y del porvenir, pero

que no hacen más que la naturaleza de las aguas cuando se les cierra el paso y no la encauzan que sube, hasta llegar á la altura del muro que les priva su libertad, lo franquean, se desborda debido al estado de descomposición en que una mano mal nacida le ha colocado, y destruye todos los obstáculos que encuentra á su paso, hasta conseguir limpiar de escombros su camino, y conseguir vivir en completa libertad de acción, continuando su camino hasta llegar donde encuentre terreno abonado para ser útil á la tierra, que es uno de sus mayores deberes.

España necesita un Gobierno que separe del presupuesto nacional á las instituciones inservibles, que chupan la mayor suma de los ingresos, y atender bien á lo útil y necesario para el desarrollo de la vida de la nación, y procurar dar protección é impulso á la Industria y á la Agricultura, y que son las fuentes principales de la riqueza nacional.

En estos momentos calamitosos, donde las subsistencias están por las nubes, el gobierno de *notables* á cuya cabeza se encuentra el *reconstituyente* de la Monarquía Española Sr. Maura, lo primero que debía haber hecho era dictar la ley del salario mínimo para asegurar la vida á la clase obrera; y no tuviera la necesidad de vivir á media ración, y verse forzosamente en la necesidad de recurrir á las huelgas para pedir el derecho á la vida.

Pero no. Ciudadanos, la Monarquía no tiene hombres capaces de gobernar y administrar así como España necesita; ni los *notables*, ni los *super-notables*, tienen lo que deben tener para desgarrar los microbios peligrosos

que tiene el presupuesto Nación, y esta acción salvadora de España sólo se puede encontrar en un gobierno republicano que merezca la confianza del pueblo, y que con el bisturí que él debe y sabe manejar extirpe un poco más que lo gangrenado de lo que llamaremos *cuerpo enfermo contagioso* de la raza española.

La salvación está en un gobierno que soberanamente elige el pueblo en conocimiento de causa, y no en manos de unos *notables* que el mejor título que tienen es el de ser *unos grandes desgobernantes*.

Francisco JULIA PERELLÓ

Los apóstoles modernos

Los apóstoles modernos, los apóstoles de España son los diputados de las izquierdas republicano-socialistas, los que llevan en su alma el aliento de todos los reformadores, de todos los revolucionarios, de todas las épocas; son los que quieren implantar la República, pero no una república como hay muchas que sólo tienen el nombre de tal, sino una república democrática-federal-socialista, que encarne todas las soluciones del gran problema social.

Su círculo de acción partirá desde Valencia y Barcelona con el grandioso mitin del domingo último, y desde allí han de extender su propaganda democrática-socialista por todos los ámbitos de la península, sembrando ideas salvadoras, ideas de regeneración, ideas para hacer una patria grande.

Ante un Poder caduco que se está derrumbando por momentos, hay que preparar el advenimiento del otro nuevo para que una vez establecido pueda funcionar con base sólida. Hay que preparar al pueblo para que sepa vivir la próxima vida de la República, que es la vida sobria del trabajo, al que

todos debemos elevarle un altar en nuestro corazón.

Así por medio del trabajo serio, intenso y fecundo, haremos a España grande y próspera.

Con la República desaparecerán el agio y la usura, desaparecerán el analfabetismo y el pauperismo, dos plagas fatídicas de la España de pan y toros, desaparecerá el militarismo, otra plaga social que no tiene razón de ser. La República atenderá al militar con el respeto y consideración que se merece cualquier ciudadano, pues todos con nuestro trabajo contribuimos al bienestar de la patria.

El clero también merecerá los respetos que deben infundir los que se dedican a un sacerdocio. Habrá, una vez se establezca la República en España, verdadera libertad de cultos, sin que el Estado haga preferencia a ninguno.

Esas y otras cosas irán propagando por toda España los apóstoles del republicanismo y socialismo español.

CRIMEN DE LESA PATRIA

El Poder de la fatalidad

Vivimos en constante amenaza contra nuestra integridad. Por muy dura que sea esta afirmación, hemos de hacerla para que no se diga jamás que con un silencio cobarde sancionamos la degradación de España, envilecida por un poder sin dignidad. Se nos considera y se nos tiene en menos que cualquier país a medio hacer, sin una historia y una tradición, por la dejación de la propia dignidad de los que encarnan los prestigios de una nación libre, que no debe someterse a tutelajes de ninguna clase, sobre todo cuando da el ejemplo de la más alta tolerancia y del sentido más delicado de humanidad.

El espectáculo que estamos ofreciendo al mundo, nos hará degenerar en una colonia del más audaz para conquistarnos.

Se detiene y se aprisiona a nuestros marinos; se vulnera la neutralidad de nuestras aguas; se fuerzan ya las entradas de nuestros puertos se contestan despectivamente las más razonadas reclamaciones y se atropella a nuestro pabellón, con efusión de sangre y evidente desdoro para nuestra dignidad de nación libre, ante otros pueblos, nuestra soberanía nacional es un mito y nuestra diplomacia es vejada de la manera y forma más indignante. ¿Qué de extraño sería, pues, que cualquier día vieramos hollada incluso nuestra integridad territorial? Al paso que vamos; con el poder público en medio del arroyo, no nos hemos de estreñar

de nada. Y todo sea en holocausto a la malhadada concentración de rabadanes monárquicos.

Boor al Sr. Rodríguez

A la hora de cerrar la presente edición, hemos recibido un atento B. L. M. el cual nos acompaña un excelente poema titulado: «El Trasatlántico», original de nuestro más distinguidísimo amigo D. Valentín Rodríguez de González, ilustre y valiente redactor de nuestro querido colega «El Abuelo».

Reciba, pues, el Sr. Rodríguez nuestra más sincera enhorabuena, en unión de las más expresivas gracias.

Fiesta en el Molinar

Hoy y mañana, se celebrará, en el Molinar de Levante, una gran fiesta callejera, organizada por la concordia del Clavero D. Pedro Ballester.—FONDA DE C'AN PERANTONI.

En dicha fiesta habrá atracciones para todos los gustos: Bailes, fuegos artificiales, regatas de botes, regatas de lahuds al remo, regatas de chalanas, id., carreras a pie, carreras de natación, cucañas, gran iluminación, música etc., etc.

Para las regatas, carreras y cucañas se han destinado varios é importantes premios.

Nos alegraremos de que la fiesta se desarrolle sin el menor contratiempo.

M.

NOTA.—Felicitamos, muy á gusto, á la Concordia Ballester, ya que, durante el curso de su fiesta, no concede la más mínima intervención á LAS AVES DE RAPIÑA.

Pregunta inocente

Barco español que se hunde...
Barco español que se incendia...
Barco español que embarranca...
Es ya grande la frecuencia con que se dan tales hechos, de cuatro años á esta fecha.
¿Accidentes imprevistos?
¿Falsa maniobra? ¿Imprudencia?
Tal se afirma: y es posible que, cual se dice, suceda.
Mas, permitid que pregunte sin intenciones malévolas:
—Esos siniestros marítimos, ¿se sabe á quién aprovechan?

Herr metico

1821...

Por las últimas noticias recibidas, se confirma que el vapor «Ramón de Larrinaga», requisado por el Gobierno para transportar un cargamento de petróleo á Santander, ha sido torpedeado y ocho de sus tripulantes asesinados.

Librenos el cielo y el glorioso San Antonio, patrón de Maura, de indignarnos, pues la indignación en este caso podría costarnos 50.000 pesetas, que, dicho sea de paso, no sabríamos dónde ir á buscar. Respetuosos con la ley de protección al espionaje, estamos dispuestos á entusiasmarlos con la nueva demostración de simpatía que acabamos de recibir del nunca bastante ponderado Imperio Alemán.

Únicamente lamentamos que sus múltiples ocupaciones hayan impedido á las lumbreras neutras que nos gobiernan, encontrarse á bordo del «Larrinaga», no para nada malo, sino para que hubieran tenido el placer de tomar un baño, cosa sumamente agradable en esta época, como puede acreditarlo el ministro plenipotenciario de España en Grecia, que navegaba á bordo del «Roberto», también torpedeado.

Nosotros, como prueba de la admiración y simpatía que nos merecen uestros incansables protectores los imperios centrales, proponemos que por suscripción nacional, que, como es de suponer, encabezarán los marinos, se levante para enseñanza de las generaciones futuras un monumento «kolosal» al Kaiser Guillermo, y para ahorrar trabajo al artista, aquí va una idea que no dudamos agradecerá.

A la estatua del Emperador, en actitud arrogante, le servirá de pedestal la figura de un cabrón con toda la barba, que representará al pueblo español, con una leyenda que, parodiando á los esclavos romanos que morían en el circo, diga: «Ave, Kaiser imperator, morituri te salutant». Luego un friso con la fiel reproducción de los 82 buques españoles torpedeados, procurando que quede espacio suficiente para poner otros 82 á medida que sean echados á pique, y finalmente, en la base los nombres de los cien y pico de marinos que, gracias á la solicitud de los submarinos alemanes, murieron á tiempo, ahorrándose el asco de presenciar como su patria batía el «record» de la cobardía y embrutecimiento.

«La Vanguardia Balear»

Nuestro querido amigo D. José Agustín Palmer ha sido nombrado director de este importante semanario.

Nuestra felicitación al querido colega, por haber acertado, y al amigo Agustín por tener ocasión de poner en práctica sus extensas dotes periodísticas.

SUSCRIPCIÓN PERMANENTE

PRO «LA VOZ DEL PUEBLO»

Donativos mensuales

	Ptas.
Un entusiasta de LA VOZ DEL PUEBLO	5'00
D. Gabriel Morey	0'25
> Bernardo Pons	0'75
> Manuel Villar	0'25
> Paco Peiró	0'25
> José Ferrer Tous	0'75
Un amante de la libertad	0'75
D. J. P.	0'75
> Antonio Jaume Gelabert	4'00
> Bernardo Jofre	0'25
TOTAL	13'00

Esta lista será insertada todas las semanas, añadiéndose los nuevos ingresos.

Espectáculos

LIRICO.—Todos los días, de seis y media á once, grandes sesiones de Cine.

Mañana: Estrenos de gran sensación.

Lnnes próximo: Continuación de la sensacional serie «EL BARON MISTERIOSO».

CINE MODERNO.—Grandes sesiones de Cine, desde las seis de la tarde hasta las once de la noche.

Sigue proyectándose, con estupendo éxito, la preciosa película titulada: LA OVEJA EXTRAVIADA.

LA PROTECTORA.—Domingos y días festivos, de tres y media tarde á once y media de la noche, grandes sesiones de Cine.

Mañana domingo: Programa monstruo.

CINE VICTORIA.—Domingos, lunes y jueves, trascendentales sesiones de Cine.

Mañana: Excelente programa.

PALMA DE MALLORCA

Imp. Roca, Ferrer y C.^a—Socorre, 92